

5 Céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus, al mes. 1.50 Ptas.
Fuera, trimestre. " "
Extranjero y Ultramar, trimestre. 9" "

Toda la Correspondencia al Director.

CRÓNICA REUSENSE

ÓRGANO DEL PARTIDO LIBERAL CONSERVADOR, DE AVISOS Y NOTICIAS

DIRECTOR: D. JUAN SUGRAÑES ALEU

AÑO III.

MARTES 29 DE MARZO DE 1898.

NÚM. 630

FARMACIA SERRA

Arrabal de Santa Ana, 80, junto á la plaza de Cataluña

LA QUE PAGA MAS CONTRIBUCIÓN DE LA PROVINCIA
FARMACIA

ABIERTA TODA LA NOCHE

GRAN FARMACIA CARPA

• • ABIERTA TODA LA NOCHE.—SERVICIO ESMERADO Y PRECIOS LOS MAS ECONOMICOS • •

A éste se debe el aumento de despacho desde mi traslado y que aumentará más cuando el público se entere de las ventajas que se obtienen surtiéndose en ella.

CONFITES CARPA REMEDIO RÁPIDO Y SEGURO PARA COMBATIR LA TOS

De todos los específicos que se venden para combatir la TOS, ninguno ha obtenido los distincios de Diploma de Honor y Medalla de Oro, más que los CONFITES CARPA, lo cual prueba la superioridad que tienen bajo todos conceptos sobre sus similares. No contienen ópío ni morfina.

Se venden en todas las Farmacias de España, Cuba y Filipinas. En Reus, 2 Ptas. frasco en la Farmacia del autor

PLAZA DE PRIM número 1 y ARRABAL SANTA ANA número 2

GRAN CRIADERO DE CEPAS AMERICANAS EN TARRAGONA

PABLO FORTUNY Y COMPAÑIA

(Propietarios viticultores)

SEÑALADO ENTRE LAS LINEAS FÉRREAS DE VALENCIA Y DEL NORTE A 112 KILOMETRO DE TARRAGONA

Varietades garantizadas, gran desarrollo

Representante en Reus, Administración de la "CRÓNICA REUSENSE".

LA BOTCHA GRAN ALMACÉN DE CRISTAL, LOZA Y PORCELANA

20.000 copas y vasos finos y entrefinos lisos y tallados.
Escupideras de cristal y majólica.—Macetas, jardineras, jarrones y floreros.
Candelabros, Candeleros en cristal y bronceado, palmatorias, arandelas.
Vinagrerías, porrones, tazas para vino y vinagrerías para misa.
Varietàd en artículos de fantasía y cestas en cristal para bodas y bautizos.
Vajillas juegos de café, the y chocolate, en loza y porcelana.
Probetas graduadas de 15 á mil gramos.

SERVICIO ESPECIAL PARA FONDAS Y CAFÉS

Hules blancos para mantelería, gutaperchas, regillas para carruajes y tapetes cómoda.—Plumeros, sacudidores, cepillos de todas clases juegos para portiers, dominó, ajedrez, lotería y

JUGUETES PARA NIÑOS

REUS—Calle Carnicerías Viejas y Cárcel número 7.—REUS

PRECIO FIJO.—VENTAS AL CONTADO

PRECIOS SIN COMPETENCIA

TOS • • • • • TOS

DESAPARECE RÁPIDAMENTE USANDO EL

JARABE SERRA

No contiene ópío ni morfina, por la que puede administrarse á los niños sin ningún peligro. Véase el prospecto.

SE VENDE EN REUS

Farmacia Serra
ABIERTA TODA LA NOCHE

TOS • • • • • TOS

EL ABOGADO

Don Bienvenido Pascó Tarrech

ha establecido su despacho en el entresuelo de la casa número 1 de la arrabal de Santa Ana (esquina á la calle de Monterols) y tiene el gusto de ofrecer sus servicios á sus conocidos y amigos y al público.

Horas de despacho: de diez á once y de seis á ocho.

EL PÁNICO

Como casi todos los bolsistas son tontos de solemnidad, han estado jugando al alza y ahora se asustan de la realidad que todos los que tenemos sentido común habíamos previsto, y andan visitando las casas de préstamos en busca de revólvers con que liquidar este mes.

Fué dado á los ilusos tener confianza hasta que estalló el motín en la Habana y entró el «Maine» en aquella bahía.

LOCAL Y GENERAL

IMPORTANTE

ATLAS GEOGRÁFICO

Esta hermosísima obra que la empresa de «El Noticiero Universal», ha adquirido para los suscriptores á dicho diario, la ofrecemos á los abonados de la CRÓNICA REUSENSE por el precio de coste ptas. 1'50 el cuaderno.

cho, y apesar de haberle disparado dos tiros, siguió el animal con su presa hasta perderlo de vista, sin que hasta la fecha se tenga noticia del paradero y fin de dicho pájaro, por cierte de los mejores en su clase.

—Se retiraron de la contienda electoral los candidatos carlistas por Azpeitia y Tolosa, en vista de la conducta de aquel gobernador que, según dicen aprieta mucho los tornillos.

Tal vez será más liberal que algún otro que nosotros conocemos.

—Dicen de Castro-Urdiales que cuando reanudaron sus tareas los trabajadores de la mina Anita, que habían logrado aumento del jornal y rebaja de horas, presentáronse los trabajadores de la mina Ceferina exigiendo á los primeros que cesasen de trabajar hasta lograr ellos las mismas ventajas. Todos están esperando la resolución de la compañía, confiados en lograr lo que desean.

—Anteanoche celebraron una conferencia los ministros de Estado y Marina con el embajador francés Mr. Patenotre respecto á los asuntos palpitantes.

Dicha conferencia tuvo relación también con las declaraciones favorables á España hechas por el ministro de Negocios Mr. Ha-notaux.

—Con objeto de dar principio á las sesiones del segundo período del corriente ejercicio, la Diputación provincial está convocada para el viernes próximo, á las doce de la mañana.

—Según noticias recibidas de distintos puntos de la provincia, los últimos fríos han ocasionado grandes perjuicios en los sembrados y arbolado, considerándose casi perdida la cosecha de almendra.

—El día primero de Abril próximo se abrirá el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas y clero que perciben sus haberes y asignaciones por la Pagaduría Contaduría de Hacienda de esta provincia.

—De conformidad con lo prevenido en el real decreto de 21 de Julio de 1897, se aumenta en 300 pesetas el sueldo de entrada de los catedráticos de francés de los institutos, cesando de este modo la desigualdad existente entre estos catedráticos y sus demás compañeros.

—Según nota que se nos ha pasado de la Administración de Consumos de esta ciudad, se recaudaron en el día ayer, por diferentes especies, sujetas á dicho impuesto, la cantidad de pesetas 78731.

—El acreditado especialista en partos y enfermedades propias de la mujer don Baldomero Sedó, recibe en consulta de dos á cuatro de tarde y de nueve á diez de la noche en su gabinete especial para la curación de las enfermedades de la matriz, Vallroquetas, 2, principal, esquina á la plaza de la harinera.

—MIL PESETAS al que presenta cápsulas de Sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades orinarias.

En venta

Lo está un motor de gas, de fuerza 1 caballo, sistema «Escuder», en buen estado; el que se cederá á un precio módico.

Para informes al administrador de este periódico.

Liquidación

de carruajes rústicos y tartanas. Se cederán con grandes rebajas de precios en los talleres de herrería de José María Aranayat,

Camino de Tarragona, 3, REUS

DON EDUARDO BORRAS PEDRET

MÉDICO-GIRUJANG ha trasladado su habitación y despacho al Arrabal de Santa Ana, 4 Reus

CORREO DE MADRID

27 de Marzo del 98

Ni bravucones, ni débiles

Desde ayer a hoy la situación de cosas no ha variado en sentido optimista para España; al contrario, la brutalidad yankee se ha manifestado en su más completa desnudez, no guardando las buenas formas ni aún en aquello que pudiere convenir a su causa, prestan do apariencias de justicia a sus infundadas y apresuradísimas determinaciones.

Sin duda habrá adquirido el gobierno de Washington la seguridad de que lucharímos solos, limitando Europa sus iniciativas a manifestar platónicas simpatías por España y a ofrecer su mediación amistosa caso de ser solicitada.

Habrá adquirido, también, seguridades de nuestros apuros económicos e imprevisiones navales y, valientemente, se apresta con ardor bético a mostrar su poderío contra un pueblo que juzga complacientemente extenuado, combatido por la adversidad dada hace mucho tiempo y víctima en la actualidad de dos guerras coloniales.

¡Qué altura de miras! ¡Qué elevación de ideales la de nuestros amigos de la República del Norte!

Mucho podríamos decir respecto a inútiles debilidades, crasos errores gubernativos y estériles, y aun contraproducentes, concesiones; pero no consideraremos los presentes momentos oportunos para exigir responsabilidades, aumentando el lamentable atolondramiento que la actitud de Mac Kinley produjo en los primeros instantes al Gabinete del señor Sagasta.

Es más, consideramos que, a su tiempo, una prudente energía; una firme decisión de defender a todo trance nuestra soberanía en Cuba y el honor de nuestro glorioso y honrado nombre, hubiera disipado o alejado mucho el peligro de un inminente rompimiento de hostilidades.

Pero si, contra lo que aún hoy creemos, el gobierno de Washington estuviera dispuesto a lanzarse a la guerra en todo caso y sea cuales fueren las resoluciones del Gobierno de España, sería dar pobre idea de nuestro legionario valor y de nuestro amor incondicional a la bandera roja y guadame dir el esfuerzo que hemos de realizar por los beneficios o perjuicios que probablemente ha de proporcionarnos.

España no quiere la guerra, y, no sólo no la provoca, sino que ha hecho más de lo conveniente por evitarla; si a ella la llevan ajenas provocaciones, la defensa de su territorio y de su honor, toda vacilación en aceptarla sería vergonzosa y muy expuesta para quien vacile.

En cuanto a los resultados jé como saberlos?

El Imparcial, en un notable y hermoso artículo, hace constar que podemos mandar a Cuba en breve plazo seis buques acorazados; que los Estados Unidos solo cuentan en su marina de guerra siete que merezcan ese nombre y que si esos siete acorazados son más grandes que los de España, como no se trata de simulacros navales, sino de jugarse la vida, en estos casos, tanto o más que la magnitud de los barcos, puede influir en el término de la contienda la grandeza de los corazones.

Tengamos fe en Dios, que no ha de abandornarnos, por que la razón, el derecho y la justicia están de nuestra parte.

Tengamos fe en la patria que dió a la historia Cides y González de Córdoba, Méndez Núñez y Churrucas, soldados como el héroe de Casorro, marinos como los de Trafalgar y Callao, y esperemos tranquilos, pero preparados y decididos para todo, el curso de los acontecimientos.

Que el gruñido de un cerdo no puede ser motivo para que España suspenda su historia o la emborrone.

Recuerdos oportunos

Trece años llevaba constituida legalmente la República de los Estados Unidos, cuando el senador de Pensylvania, Mr. Ross, discutiendo acerca de la cesión del territorio de Luisiana a Francia, pronunció estas sencillas, presuntuosas y arrogantes frases:

«Puesto que se ha violado un tratado sólido, no vacilamos en ocupar un país en el cual la mitad de los Estados Unidos no podría mantenerse.»

Ya es tiempo de mostrar que la balanza de los destinos de América está en nuestras manos, que en esta parte del mundo somos la potencia dominante y que hemos pasado ya la adolescencia para aspirar en la virilidad.»

Las palabras del senador Ross fueron el primer grito que los Estados Unidos dieron para afirmar su preponderancia en América contra todo otro poder.

Ni siquiera de otra cosa que de aviso a los deseados o a los inadvertidos: la cues-

ta siguiente:

«Debe confesarse que, en punto a la cuestión de Cuba, las aseveraciones no eran favorables a nuestro leal proceder nacional. Que en un país civilizado, y en pleno siglo XIX, pueda haber sido propuesta seriamente y a todas luces, como un principio de Administración pública, la adquisición por fuerza, moral o material, de un territorio perteneciente a una nación amiga —a la cual se cree débil— y esto no con otra razón ni con otro pretexto, sino simplemente porque el partido que propone tal cosa piensa ser justa semejante codicil, es lo bastante para sobresaltar en toda la redondez de la tierra a los pueblos sinceros, que han aprendido a considerar la buena fe como sagrada y la rapiña como un crimen.

«Pues, si persiste, mal, muy mal porvenir la auguramos, y no se tome a fanfarronada lo que es convicción racional.

Porque mal, mucho mal puede y debe au-

gurarse a los pueblos que de repente y sin ra-

zón alguna se ponen en abierta contradicción con toda su historia y con el criterio de sus

hombres más ilustres.

En Baracoa un muerto.

Batallón de Cataluña, en Palo Prieto, un muerto.

Guerrilla de Arimae un muerto.

La de Placetas y Zaragoza tres muertos en

Monte Urrutia, y en Perindingo dos muertos,

uno de ellos Rivadeneira; cogió un caballo,

ocho armas de fuego y dos blancas; nosotros

herido capitán Oceña.

Batallones de Albuera y Granada, en Ru-

sos, batieron a la partida Agramonte, de 200

hombres, recogiendo tres caballos y un arma

de fuego; nosotros tuvimos un herido.

Acogidos, 54 con tres armas.

En Spiritus, convoy de Jibaro a Juan Her-

nández batío en ingenio Cruz al enemigo, que

dejó 8 muertos y 5 caballos; nosotros tuvimos

un muerto y 7 heridos tropa.

Acogidos, 9 con 2 armas.

En Puerto Príncipe, batallón de Almansa,

en Arroyo Minas, hizo un muerto y cogió un

caballo y una arma de fuego.

El de Cádiz, en Guadarrama 2 muertos, 2

caballos, 2 armas de fuego y 2 blancas.

En Cuba, fuerza de la plaza ocupó depósito

de machetes, telas y efectos. —Blanco.

DE ELECCIONES.—FUNDACIÓN PATRIÓ-

TICA

Habana 25.—Capitán general a ministro

Guerra:

El general Hernández de Velasco con bata-

llón de Baleares, una compañía del de San

Quintín, con escuadrón de Villaviciosa y la

guerrilla de San Luis, sostuvo el día 22 en

potrero al Sur de San Luis, victorioso com-

bate con las partidas reunidas de Pino, Gue-

ra, Luis Pérez, Ramón Vidal y negro Cesá-

reo, causándoles 15 muertos, entre ellos un

titulado capitán, cogiéndoles echo armas,

municiones y efectos; por nuestra parte, el

capitán Antonio Espigares y dos soldados

muertos; tenientes Egidio Jate, Ángel Luque

y 11 tropa heridos graves y seis tropa leves.

Continuando persecución volvió a batir al

enemigo el día 23 en el ingenio Guacamayos,

haciéndole seis muertos y 30 prisioneros;

entre ellos dos oficiales, y cogiéndoles armas,

municiones y caballos.

El día 24 encontró nuevamente al enemigo

en Cayos Copey y Gabicú, causándole 15

muertos y cogiéndole armas y municiones;

teniendo nosotros tres heridos leves.

El general Velasco, fraccionando su fuer-

za en dos columnas, continuó persiguiendo

a las partidas de Pinar, dispersas completa-

mente por estos combates.

En Sagua Tánamo el enemigo hostilizó

fuerzas, saliendo batallón da Córdoba a ba-

tirlo, desalojándolo de sus posiciones y dis-

persándole.

El enemigo tuvo nueve muertos y abando-

nó caballos; nosotros nueve heridos.

Habana 25.—Capitán general a ministro

Guerra:

Según me participa desde Cruz el general

Pando, el coronel Jeipidá regresado a Ver-

Tinentes, desde San Jerónimo, después de veri-

ficar extensos reconocimientos en aquella zo-

na con fuerzas de infantería, caballería, ba-

tiendo algunas partidas que se le opusieron

en defensa de rancherías, sorprendidas por

presencia de tropas en aquellos lugares, don-

de ha ocupado mucho ganado y recursos de

todo género, haciéndoles 5 muertos y 9 pri-

soneros, cogiendo muchos caballos, armas,

una prefectura, una tenería, considerables

abastecimientos de todo género y grandes

salinas.

Continúan las operaciones combinadas pa-

ra arrojar al enemigo del Camagüey. —

Blanco.

Habana 25.—Capitán general a ministro

Guerra:

Según me participa desde Cruz el general

Pando, el coronel Jeipidá regresado a Ver-

Tinentes, desde San Jerónimo, después de veri-

ficar extensos reconocimientos en aquella zo-

na con fuerzas de infantería, caballería, ba-

tiendo algunas partidas que se le opusieron

en defensa de rancherías, sorprendidas por

presencia de tropas en aquellos lugares, don-

de ha ocupado mucho ganado y recursos de

todo género, haciéndoles 5 muertos y 9 pri-

soneros, cogiendo muchos caballos, armas,

una prefectura, una tenería, considerables

abastecimientos de todo género y grandes

salinas.

Continúan las operaciones combinadas pa-

ra arrojar al enemigo del Camagüey. —

Blanco.

Habana 25.—Capitán general a ministro

Guerra:

Según me participa desde Cruz el general

Pando, el coronel Jeipidá regresado a Ver-

Tinentes, desde San Jerónimo, después de veri-

ficar extensos reconocimientos en aquella zo-

na con fuerzas de infantería, caballería, ba-

tiendo algunas partidas que se le opusieron

en defensa de rancherías, sorprendidas por

presencia de tropas en aquellos lugares, don-

de ha ocupado mucho ganado y recursos de

todo género, haciéndoles 5 muertos y 9 pri-

soneros, cogiendo muchos caballos, armas,

una prefectura, una tenería, considerables

abastecimientos de todo género y grandes

salinas.

Continúan las operaciones combinadas pa-

ra arrojar al enemigo del Camagüey. —

Blanco.

Habana 25.—Capitán general a ministro

Guerra:

Según me participa desde Cruz el general

Pando, el coronel Jeipidá regresado a Ver-

El Gobierno de España nada sabe oficialmente de que unos buques norteamericanos tengan el encargo de estorbar en las islas Barbadas el paso de nuestra escuadra, que se dirige a Cuba.

Este acto de piratería, decían en los mencionados centros, sería universalmente reprobado, y no parece que los Estados Unidos se atrevan a tanto.

El Gobierno español, por conducto de su representante en Washington, Sr. Polo de Bernabé, ha recibido la noticia de que el informe que, como es sabido, tiene Mac Kinley en su poder, será presentado en la sesión de mañana lunes.

En los centros oficiales no se niega la posibilidad del aplazamiento; pero tampoco se espera.

Las noticias oficiales relativas al informe, confirman las ya conocidas.

No se dice si la explosión fue ocasionada por una mina fletante, como se indicaba ayer, o por un torpedo.

Pero se afirma en el informe americano de un modo categórico, que la voladura del crucero fue producida por un agente exterior.

No se oculta al Gobierno el efecto que la lectura de este informe ha de producir en las Cámaras de Washington, francamente hostiles a España.

Y cree el Gobierno que en tal punto han quedado terminadas, en cuanto se relaciona con la catástrofe del *Maine*, las negociaciones diplomáticas entre España y los Estados Unidos.

Porque es claro que el asunto no ha de volver a salir de las Cámaras para ser de nuevo sometido a estudio del ministerio de Estado.

Eso sería punto menos que imposible.

Por esto, sin duda, decía anoche un consejero ministerial:

«Se sabe de muchos domadores que entran en las jaulas de las fieras para darles de comer.

Pero no se tiene noticia de un domador que entra en la jaula para arrebatar la carne a las fieras hambrientas.

No obstante la penosa impresión que el Gobierno español tiene acerca de la situación que en las Cámaras americanas ha de causar la presentación del informe relativo a la voladura del *Maine*, cree que otros debates posteriores han de dar ocasión a los señores ejingos para más graves provocaciones.

La supuesta situación de los reconcentrados en Cuba servirá de pretexto a nuestros enemigos para defender la intervención, fundada en el falso motivo de sus sentimientos humanitarios.

El hambre, la miseria, las enfermedades desarrolladas en Cuba, todos los horrores que necesariamente ha traído una guerra de tres años, han excitado los humanitarios sentimentos de los enemigos de nuestra nación en la República norteamericana, quienes consideran inhumano lo que en Cuba sucede, sin recordar que ninguna guerra ha ocasionado más grandes horrores, más desolación, más hambre y más miseria que la guerra de Secesión, como el señor Cánovas del Castillo hacia ver en su última Nota, dirigida al verano último al gobierno americano.

Pero los senadores y representantes ejingos, movidos ahora por un sentimiento que no les habla en aquella guerra de su propia casa, han iniciado esa campaña para la intervención, fundada en esas consideraciones de humanidad, y han logrado por de pronto, según noticias de buen origen, que salga inmediatamente de Nueva York otro buque con rumbo a Cuba, llevando socorros para los reconcentrados.

El acuerdo es que vaya un buque mercante. Lo cual no será obstáculo, así el mando se tiene, para que acaso después salga con el mismo rumbo un buque de guerra.

El Sr. Puigcerver confirió ayer con el jefe del gobierno.

Aquel fué a dar a éste cuenta de haber puesto ya el Banco de España a su disposición la suma necesaria para los gastos de la campaña en el mes de Abril.

Esa suma es parte de la operación última mente contratada.

El resto lo irá percibiendo el Tesoro a medida que convenga.

El Sr. Puigcerver niega que la renta de tabacos figure entre las garantías para esa operación.

Esa garantía la reserva el ministro para cuando, con el concurso de las Cortes, hayan de acometerse mayores empresas financieras, según el curso de los sucesos, lo haga preciso.

El Sr. Sagasta recibió anoche la visita del Sr. Moret, con el que confirió breve rato, tratando a lo que parece de ningún asunto nuevo.

La última versión ministerial más autorizada, es todo continúa como estaba, perdiendo Mac Kinley en todos los propósitos yugos ya conocidos.

El Consejo de ministros anunciado para mañana se aplaza para después que se conozcan los debates y resoluciones del Congreso norteamericano con motivo del informe sobre la voladura del *Maine*.

El gobierno ha puesto en conocimiento del gobernador general de Cuba lo ocurrido en estos últimos días, respecto a las relaciones de España con los Estados Unidos, y ha consultado a opinión de dicho general acerca de varios extremos.

Son varios los telegramas que sobre esto se han cruzado entre la Habana y Madrid.

Buen número de jefes y oficiales del cuerpo general de la armada han manifestado al ministro de Marina el deseo de ser destinados al servicio activo en los barcos de guerra, ante la crisis internacional que atraviesa el país.

El gobierno tiene noticias de lo ocurrido ayer en la Cámara italiana respecto al proyecto de venta de algún banco de guerra y de maña que se tratará allí de nuevo este asunto, esperándose que reciba un acuerdo.

No se tiene seguridad respecto al sentido de este acuerdo; lo que si sabe el gobierno es que de no hacerse la venta del barco a España, no se hará tampoco á otro país.

EN LA BOLSA

Una de las notas más salientes del día de ayer fué la baja de los valores públicos.

Los temores de un próximo conflicto internacional fueron la base de la depreciación.

La renta interior perdió tres enteros; el exterior, dos y medio; las acciones del Banco, de 15 a 20 puntos, y otro tanto las Tabacaleras.

Los demás valores también se resintieron, y los franceses cerraron á 42.

Noticias de allá

DECLARACIONES DE SICARD

El almirante norteamericano Sicard, jefe de la escuadra del Atlántico, ha sido interrogado por varios correspondentes, en Cayo Hueso.

En dichas intervistas ha dicho: «Si la Comisión informadora sobre las causas que determinaron la voladura del *Maine* hubiera pedido determinar las responsabilidades de la catástrofe, estoy seguro que no hubiera eludido su deber.

En cuanto a lo que dice la Comisión informadora española sobre ese mismo asunto, desmintiendo que en el puerto de la Habana existan minas, tengo yo que afirmar por mi cuenta lo que sigue:

«Que francamente, si el puerto de la Habana me perteneciera, yo depositaría con toda seguridad minas submarinas en las aguas de dicho puerto, que se adapta perfectamente á parecido método de defensa.

Técante á la cuestión del arbitraje — terminó diciendo Sicard — sólo tengo que hacer observar que la cuestión del *Alabama*, que era infinitamente más difícil y peligrosa de resolver que la cuestión del *Maine*, fue arreglo por medio de un arbitraje.

LA INDEPENDENCIA DE CUBA, MEDIANTE UNA INDEMNIZACIÓN

Dice un telegrama de Washington: «En los círculos oficiales de esta República se afirma como un pretendido hecho cierto, que muchas altas personalidades de España sienten un gran cansancio del conflicto cubano, y aceptarían de buena voluntad la solución que proponen los Estados Unidos.

Esta solución es que España otorgue á Cuba su independencia sobre la base de una indemnización.

Semejante plan es muy combatido por los partidos de oposición al Gobierno español actual.

Alguno de esos partidos pide la adopción de medidas extrañas para mantener la soberanía de España en Cuba.

Otros piden que se deje producir sus efectos naturales al nuevo régimen autonómico. De esa discordia de opiniones en España resulta agravada esta situación angustiosa.

Los que saben como piensa el gobierno norteamericano, dicen que este considera imposible prever la respuesta de España á los Estados Unidos, y que de dicha respuesta depende si la paz.

LA SITUACIÓN DE CUBA

Otro telegrama de Washington habla de la situación de Cuba y dice:

«Informes positivos y autorizados permiten asegurar que el Gobierno norteamericano notificará al Gobierno español, para que éste resuelva, la necesidad de acabar con la situación de Cuba, que ya es intolerable para el pueblo norteamericano.

Es preciso que las hostilidades en la gran Antilla cesen en absoluto.

Esta política es la que está conforme con las ideas verdaderas y los propósitos formulados en el Mensaje del presidente del 6 de Diciembre último al Congreso federal.

Después de aquel Mensaje se ha demostrado irrefutablemente que las promesas y las esperanzas fundadas en la nueva administración española en Cuba ha fracasado.

Se esperaba que la autonomía mejorase la situación de Cuba.

Eso no se ha logrado, por causas que no es preciso examinar.

Al contrario, el presidente sabe positivamente que el estado de las cosas en Cuba resulta de día en día más grave.

Por consecuencia, el gobierno norteamericano resuelve notificarse á España, que no inspirándose en intereses mezquinos, sino en los que dicta el honor y la justicia respectiva á un país aterrizado y hambriento, tiene que insistir e insistir en la absoluta necesidad de que se suspendan muy pronto las hostilidades en los campos de Cuba.

La creencia general es que Mac Kinley no fija para la cesación de la guerra ninguna fecha precisa; pero que el gobierno yankee no consentirá que el plazo se prolongue mucho.

UN DESPACHO DEL «TIMES»

Es interesante un telegrama fechado en Nueva York el 28 que publica *The Times* recibido ayer:

Rifiréese dicho telegrama á informes de carácter privado y de autorizado origen, según los cuales ha entrado la desmoralización en las altas esferas de Washington. Se persigue un fin, ya evidente, pero aun antes de tocar las consecuencias de los medios que se emplean para conseguirlo, se vacila, se duda y se sienten temores.

Esto pudiera constituir una esperanza, si al propio tiempo no se advirtiere en las relaciones oficiales de la Unión completa falta de enteriza y de carácter.

Así lo consigna el *Times*.

EN FAVOR DE LA PAZ

Los miembros de la Cámara de Comercio de Nueva York han celebrado una reunión en la cual se ha tratado extensamente de las actuales relaciones entre España y los Estados Unidos.

Después de pronunciar muchos discursos acordaron los reunidos pedir á Mr. Mac Kinley que haga cuanto esté en su mano para impedir la guerra y que se muestre resueltamente favorable al arbitraje.

ACTITUD DE FRANCIA

EN EL PARLAMENTO

Ha explicado Mr. Baron en la Cámara de diputados la interpelación anunciada.

El autor de esta mentira la actitud reservada que ha mantenido el gobierno francés en el conflicto entre España y los Estados Unidos.

Se trata — dice — del más exorbitante de los abusos de fuerza cometidos por la raza anglo-sajona.

Esto no ha comprendido que el conflicto entre dos grandes naciones, España y los Estados Unidos, podría romper el equilibrio que debe existir entre la raza anglo-sajona y la latina.

De todas las cuestiones exteriores que en la actualidad se agitan, la que parece interesar más á la opinión pública es el conflicto hispanoamericano.

El orador terminó pidiendo al ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Hanotaux, que emplee con los gobiernos extranjeros un lenguaje más viril y más claro que permita á Francia cooperar á la conservación de la paz universal.

En representación del Gobierno, Mr. Hanotaux ha contestado al diputado interpellante.

«Por necesaria que sea — ha dicho Mr. Hanotaux — la defensa de nuestros intereses particulares, es indudable que aparece como subordinada á la importancia de las grandes dificultades que efrace desde hace mucho tiempo la cuestión cubana.

El mundo entero sigue con emoción y ansiedad las peripecias de la lucha empeñada en la grande Antilla.

Todo el mundo desea con empeño que termine esa guerra.

Los intereses amenazados por ella y el valor y perseverancia desplegados, son razones que añaden todos los días algún elemento nuevo á lo que tienen de dramático esos acontecimientos.

Se nos pregunta qué hemos creído debemos hacer ó qué pensamos que debemos hacer; la Cámara concurre la simpatía y estimación que inspiran igualmente las dos grandes naciones á quienes han colocado frente á frente esas dificultades al irse prolongando.

Por una parte, las antiguas y leales relaciones de buena vecindad, las afinidades de raza y un incesante movimiento de sentimiento, negocios e intereses, y, por último, el respeto que impone naturalmente el patriotismo de un pueblo heróico, y por otra parte, una República podrosa, hermana de la nuestra, rebosando de ardor, lleno de alientos y confiada en su valor y su intrépidez, que reclama con apremio un remedio á males que también pesan sobre ella y que durante tanto tiempo ha durado.

Amador Mora Gil abandonó hace unos meses á Victoria Acedillo, con la que había sostenido relaciones.

Lo hizo con el propósito de contraer matrimonio con una joven de quien estaba enamorado; la boda debía celebrarse dentro de pocos días.

Ayer tarde, Victoria se encontró en la calle de Santa Isabel con aquél, y después de mandarle ligeras palabras, arrojó contra Amador Moral una botella que contenía un líquido corrosivo.

Ella huyó.

El quedó privado de la vista, y fue necesario que varios individuos le socorriera y llevaran á la Casa de Socorro.

Victoria Acedillo habita en el barrio de las Carolinas, término extrajudicial de Madrid.

Hasta esta madrugada no había sido detenida la autora de este delito.

Amador perderá la vista.

Una joven, bastante agraciada, llamada Rosario Acevedo, ha presentado en la Delegación de la Universidad una denuncia contra Emilio Mata, que, so protesto de que iba á casarse con ella á Barcelona, la sacó de su domicilio, llevándosela á la posada del Drago, hasta la hora de salida del tren, donde desapareció, llevando consigo dos bueltas de ropa, propiedad de la denunciante, varios efectos, tasados en 1.000 pesetas, y un billete de 20 duros.

Ei juzgado entiende en el asunto.

En Caramiñas (Coruña) ha fallecido una virtuosa señora que ha dejado, entre otras disposiciones caritativas, más de 30.000 duros con destino al hospital de San Juan de Dios de esta corte, es igual surra para el gran hospital de Santiago de Galicia.

DE REGRESO

Ha fondeado en Cádiz, procedente de Cuba, el vapor *Antonio López*, que conduce 520 pasajeros.

La travesía ha sido accidentada por efecto de los vendavales que reinaron.

de prisión contra los concejales socialistas Pérezagüa, Carretero y Pascual, con motivo de los discursos que pronunciaron en las mismas el día en que fué enterrado el minero muerto por los toros.

Pérezagüa ha ingresado en la cárcel. Los tres citados debían presidir las mesas electorales.

En las primeras horas de hoy ha circulado el rumor de que en Bilbao había gran excitación entre los socialistas y consecuencias de las ilegalidades que cometieron determinados candidatos, que compran votos, ejercen coacciones y ponen en práctica cuantos recursos tienen para asegurarse el triunfo.

Los socialistas telegrafizaron anoche al ministro de la Gobernación, protestando indignados de estos atropellos y amenazando si el mal no se remedia, con recurrir ellos á otros medios menos prácticos, pero más convincentes.

El Sr. Capdepón telegrafizó anoche al gobernador civil de Vizcaya dándole precisas instrucciones sobre el caso denunciado por los socialistas, y diciéndole que se atenga ante todo y por todo á lo que la ley dispone.

A personas que conferenciaron por teléfono con otras que residen en Bilbao, oímos decir que allí había gran excitación entre los socialistas y obreros, y que nada de particular tendría que, de seguir así las cosas, hubiera que lamentar hoy algún suceso desgraciado.

Los ministros de la Gobernación y de la guerra confirieron anoche sobre el particular.

Hoy deben llegar á Bilbao algunas tropas procedentes de Burgos.

También visitó anoche al Sr. Capdepón el ministro de Fomento.

De Filipinas

SEDICIÓN ABORTADA

Según noticias particulares Manila ha visto turbada su tranquilidad el pasado viernes, dia 25.

El general Primo de Rivera tuvo noticia de que en una casa de la calle de Camba se había reunido bastantes amigos al katipunan y preparaban un golpe de mano.

Dadas las órdenes oportunas, la Guardia Civil llegó á la casa citada, en la que halló á ochenta hombres, todos armados con bolos

ELECCIONES

Se verificaron el domingo último, como ya saben todos nuestros lectores, las de diputados á cortes. Nuestro querido jefe D. Gerónimo Marín, tomó parte en ellas según habíamos manifestado, más bien por resolución y consejo de los amigos que por impulso propio; pero una vez decidido, con toda la energía necesaria para que el triunfo coronara nuestros esfuerzos. Estos no han sido todo lo afortunados para proporcionarnos la victoria, pero de tal manera nos honra la derrota, que gustosamente la aceptamos, como el menor mal que nos podía suceder.

Público y notorio es que el go-

bernador de la provincia ha apretado los tornillos hasta reventar la máquina, no solo en pró de la candidatura ministerial Cañellas-Gay, sino en beneficio de la carlista Tamarit: este, parecía ser el niño mimado del gobierno civil, haciendo pasar á la provincia y á la Circunscripción por la vergüenza de que en lo que se llama dominación liberal se haya protegido con todo descaro al carlista en perjuicio de los candidatos conservadores, que son monárquicos gubernamentales y en perjuicio de los republicanos, que sintetizan todo lo que es espíritu liberal. Las consecuencias de esta aberración

se encontrarán en días no muy lejanos, pero eso importará poco entonces al Gobernador Civil, que por lo visto, solo ha venido á la provincia para velar por que no se juegue á los prohibidos y para sacar triunfante al Candidato Carlista aún á riesgo de que se le ahogara en el vendaval uno de los ministeriales.

Las premisas son bien sencillas: los republicanos han estado divididos, y lo mismo les ha pasado á los conservadores, cuyos dos candidatos señores Marín y Morenes hubieren sumado, de haberse presentado uno solo, mayor cantidad de votos que el más triunfante de los ministeriales.

Otras concusiones que á todos los lectores se alcanzaran han contribuido á que no saliera triunfante nuestro jefe y amigo señor Marín: más estas las iremos esponiendo en artículos sucesivos, limitándonos hoy á llamar la atención sobre el resultado de los escrutinios parciales en Esplugas de Francolí, Selva del Campo, Riudoms, Borjas del Campo, Cambrils y Mont-roig, porque se prestan á un verdadero estudio, por poco que se conozca y analice el espíritu que domina en dichas poblaciones.

A continuación podrán ver nuestros lectores el resultado total.

Pueblos que comprende

CANDIDATOS

	Marín	Morenes	Gay	Cañellas	Tamarit	Sardá	Guasch	Bernal
Aleixar.	65	3	85	61	72	18	6	
Alforja.	204	21	200	44	95	64	34	
Almoseny.	13	5	6	10	61	8	13	
Altafulla..	11	90	51	100	71	40	32	11
Arbolí.	52	14	59	44	21	2	2	
Argentera.	2	5	13	25	32	16	3	
Bellmunt.	30	25	40	70	60	25	30	7
Borjas del Camo	25	8	44	34	148		27	
Botarell.	60	3	40	34	33	31	20	
Cabacés.	87	99	252	134	47	14	6	24
Cambrils..	42	23	123	158	10	6	4	
Canonja.	50		32	49	49	18	8	
Capafons.	43	21	14	113	26	7	33	43
Capsanes.	28		30	36	81	38	41	
Castellvell.	96	53	93	78	6	52	56	
Catllar..	12	4	10	12	16			
Ciurana..	65	170	153	325	86	3	3	
Constanti.	79	8	57	82	59	190	184	
Cornudella.	24	28	19	37	12	7		26
Creixell..	37		1	40	20	17	55	
Dosaigues.	27	2	43	207	379	202	137	3
Esplugas de Francolí.	18	49	75	261	170	201		
Falset.	234	8	75	37	38	2		
Febró..	37		23	72	56	58	24	
Gratallops'.	22		49	37	38	20	20	
Guiamets.	33	20	35	45	30	14	18	
Irlas.	5			3	9			
Marsá.	67		46	56	159			
Maspalouls:	24		7	15	78	16	2	12
Molà..	60		45	75	223	8		
Montbrió de Tarragona..	87	11	152	139	63	68	48	
Mont-roig.	72	111	207	64	228	155	69	
Morell.	8	62	48	143	70	4	2	61
Móra.	30	34	42	67	55	32	37	
Musara..	8		15	27	25	2	11	
Nou.	10	68	8	38	18			18
Pallaresos.	16	30	42	32	21	3	7	4
Perafort.	16	21	11	27	15	59	60	
Pobla de Mafumet..	10	45	24	28	43		1	5
Pobla de Montornés.	73	4		68	58	3		22
Pobleda.	90	19	47	138	37	114	75	
Porrera..	56	4	24	112	4	214	195	
Pradell.	13	2	18	13	27	58	54	2
Prades..	5	27	27	59	40	94	92	14
Renau..	13	18	22	17	2	1	1	20
Rens..	710	48	1116	642	380	854	966	18
Riera..	13	49	12	21	64	17	31	6
Rindecàñas.	16	20	96	114	55	35	29	1
Riudecols.	22	1	11	38	77	72	59	2
Riudecols.	107	24	329	310	305	41	44	
Rojal..	13	23	10	50	26			
Rouell..			15	107	106			20
Salomó..	25	67	66	76	160	3	3	
Secuita..	26	27	13	54	39	86	80	1
Selva..	18	93	265	136	137	43	67	
Tamarit..	3	13		21	25	2		
Tarragona..	60	1214	638	1485	294	299	265	297
Torre de Fontaubella..	5			28	31	2	1	
Torredembarra..	186	51	23	70	20	44	5	120
Torroja..	50	50	50	100	100	100	50	
Ulldemolins..	102	5	46	368	89	58	58	
Vallclara..	18	4	13	47	23	14	8	
Vespella..	10	2	14	20	14	4		
Vilanova de Escornalbou..	34	38	24	40	40	74	47	1
Vilanova de Prades..	64	3		56	52	1		
Villaplana..	14	1	26	26	73	66	82	
Vilaseca..	108	52	225	187	142	70	31	54
Vilella alta..	37	6	28	81	10	57	57	2
Vilella baja..	14	2	56	63	13	128	108	
Vimbodi..	34	30	38	78	28	234	222	
Vifols..	16		28	42	31	25	37	2
Total de votos obtenidos..			3789	2910	5497	7320	5219	4241
							3743	802

Anuncio

PARA VENDER: Lo está una bicicleta en inmejorable estado. Informarán en la Administración de este periódico.

Cal

La hay de muy buena calidad, y a precio ventajoso, en el antiguo horno de Juan Sugrañes, situado en la carretera de Tarragona.

Comadrona

La comadrona doña Dolores Coca Casas, de la Facultad de Medicina de Barcelona, ofrece sus servicios en la asistencia a partos y recibe en su casa en consulta. Arrabal alto de Jesús, 20, 1.^o REUS

CENTRO DE LECTURA

ANUNCIO

Hallándose vacantes los cargos de Vice-Presidente y Tesorero de esta Sociedad, esta Junta de Gobierno ha acordado, de conformidad con lo prevenido en los artículos 28 y 30 del Reglamento, restringir elecciones para la provisión de los citados cargos el día 3 de Abril próximo desde las 3 de la tarde á las 5 de la misma.

Lo que se anuncia para conocimiento de los señores socios.

Reus 24 de Marzo de 1898.—P. A. de la J. de G.—El Secretario de Turno, Ramón Perpiñá.

SECCIÓN OFICIAL

REGISTRO CIVIL DE REUS

del dia 26 y 27 de Marzo de 1898

NACIMIENTOS

Mario Miserachs Coca, de Antoni y Antonia, —Pedro Plana Ribas, de Pedro y Rosa.

MATRIMONIOS

Joaquin Nogués Hortòneda, con Josefa Borrás Torres.

DEFUNCIÓNES

Felix Cayetano Ventra, 38 años, S. Esteban 16.—Tomás Solanas Juliá, 4 meses, Sol 7.—Leonor Carreras Auqué, 4 años, Racona 6.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE HOY.—San Marcos.

SANTOS DE MAÑANA.—San Juan

SECCIÓN COMERCIAL

BOLSIN DE REUS

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEROLS, 27

Cotización en Barcelona á las cuatro de la tarde de ayer.

Interior. . . 57'20 Cubas 86. . . 81'0

Exterior. . . 69'45 Cubas 90. . . 6850

Colonial. . . 00'00 Aduanas. . . 00'00

Nortes. . . 21'70 Francias. . . 18'60

Filipinas. . . 89'00